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 od 1 do 30 kwietnia br. rozpoczyna 
zapisy dzieci do żłobka 

w wieku od 20 tygodnia do 3 lat 
na rok szkolny 2026/2027

 
 

Publiczny 
Żłobek Nr 1 
w Krasnem

Więcej informacji pod numerem telefonu
17 23 00 375 
727 190 656

 Dzienne wyżywienie 
w wysokości 16.50 zł 

Czesne pokrywa
dofinansowanie 

w ramach
świadczenia

“Aktywnie w żłobku”

Karty zgłoszeniowe do pobrania na 
stronie internetowej żłobka lub w placówce

Zdrowe posiłki
przygotowuje

FOOD CRAFTERS

Opieka nad dziećmi 
w godzinach 6:30-16:30

Personel o wysokich kwalifikacjach
 i dużym doświadczeniu
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Szanowni Państwo 

Ubiegły budżetowy 2025 rok, był re-
kordowy w  historii gminy Krasne pod 
względem zrealizowanych inwestycji, 
które wyniosły ponad 50 708 tyś zł. Na 
tak dobry wynik miały wpływ w  dużej 
mierze wykonane inwestycje o  cha-
rakterze strategicznym dla Gminy, tj. 
modernizacja stacji uzdatniania wody 
i  rozbudowa oczyszczalni ścieków 
w Krasnem, jak również pozyskane środ-
ki zewnętrzne - z Funduszy Europejskich 
dla Podkarpacia na lata 2021-2027 - na 
ich współfinansowanie.

Planowany Budżet Gminy Krasne na 
2026 r. jest bardzo ambitny z uwagi na ro-
dzaj i charakter zaplanowanych inwestycji 
oraz wielkość zaangażowanych środków 
własnych. Obecne realia funkcjonowania 
samorządów w  Polsce, jednoznacznie 
wskazują na zmniejszenie ilości dostęp-
nych środków zewnętrznych, które moż-
na pozyskać do współfinansowania in-
westycji, co stawia Wójtów, Burmistrzów 
i  Prezydentów Miast przed nie lada wy-
zwaniem. W  związku z  tym, niezwykle 
ważne staje się racjonalne wydatkowanie 
posiadanych zasobów finansowych oraz 
zwiększanie dochodów własnych Gminy.

Planowany budżet zwiększa środki fi-
nansowe na wszystkie wydatki o charak-
terze społecznym, takie jak: oświata, kul-
tura, czy pomoc społeczna. Dzięki temu 
będziemy mogli nadal utrzymać bar-
dzo wysoki poziom nauczania uczniów 

w  szkołach, znakomity poziom opieki 
na dziećmi w  przedszkolach i  żłobkach. 
Budżet Gminnego Ośrodka Kultury i  Bi-
blioteki w  Krasnem pozwoli na realizo-
wanie ambitnych wydarzeń kulturalnych, 
a  także przyczyni się do współdziałania 
z  organizacjami pozarządowymi, w  tym 
stowarzyszeniami i  Kołami Gospodyń 
Wiejskich w planowanych przedsięwzię-
ciach kulturalnych. 

W zakresie zadań inwestycyjnych, bar-
dzo ważną inwestycją jest wykonanie 
kolektora kanalizacji sanitarnej na tere-
nie Strażowa i  Palikówki, dzięki któremu 
będzie możliwe przekierowanie ścieków 
z tych sołectw do nowo wybudowanego 
reaktora oczyszczalni ścieków w  Kras-
nem. W  efekcie tej inwestycji, Gmina 
będzie mogła obniżyć wysokość opłat 
za ścieki dla mieszkańców, a  budżet 
Gminy nie będzie obciążony wydatkami 
na dofinansowanie do tych opłat, któ-
re obecnie wynoszą ponad 500 tyś. zł 
rocznie. W związku z brakiem możliwości 
uzyskania dofinansowania z  funduszy 
zewnętrznych na to zadanie, Gmina uzy-
skała z  Banku Gospodarstwa Krajowego 
pożyczkę preferencyjną, wspierającą zie-
loną transformację miast. 

Kolejna planowana inwestycja to bu-
dowa Samorządowego Centrum Kultury 
w  Krasnem, w  którym mieszkańcy gmi-
ny będą mogli uczestniczyć w zajęciach 
artystycznych lub wziąć udział w ponad-
lokalnych wydarzeniach kulturalnych. 
Inwestycja ta będzie bardzo nowoczesna 

w swojej architekturze i  funkcjonalności, 
bezsprzecznie stanie się wizytówką na-
szej Gminy, mam nadzieję że zintegruje 
mieszkańców w działaniach lokalnej spo-
łeczności, w  organizowanych wydarze-
niach i imprezach kulturalnych.

Przy planowaniu przedsięwzięć bu-
dowlanych nie zapominamy o tworzeniu 
miejsc rekreacji i  wypoczynku dla naj-
młodszych i tych starszych Mieszkańców. 
Dlatego w  centrum Krasnego, przy par-
kingu kościelnym powstanie park, w któ-
rym znajdzie się plac zabaw dla dzieci, 
tężnia i miejsca do rekreacji, ławki, leżaki 
i altana. Będzie to dla mieszkańców nowa 
przestrzeń do wypoczynku, kontaktu 
z naturą, rozwoju i aktywności dla dzieci, 
również integracji rodzinnej i sąsiedzkiej. 

Te wszystkie działania mają jeden 
najważniejszy cel, chcemy by wszystkim 
Mieszkańcom żyło się lepiej.

Z poważaniem
Jacek Maternia 

Wójt Gminy Krasne

Słów kilka o nowym budżecie
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Plan 

Subwencje

inwestycyjne)

RAZEM:

 Plan  

alkoholizmowi)

komunalnymi

Dotacja podmiotowa dla GOKiB

Dzienny Dom Pomocy w Krasnem

utrzymania mienia gminnego, itp.
Dotacje celowe na zadania z zakresu kultury fizycznej i sportu (w tym kluby sportowe)

Budowa i modernizacja obiektów sportowych na terenie gminy

RAZEM:

PLANOWANA W 2026 ROKU EMISJA ObLIGACJI KOMUNALNYCh

WYKUP ObLIGACJI KOMUNALNYCh w 2026 roku

Krasne, 6.03.2026 r.
Sp. D. Mazur

Budżet Gminy Krasne na 2026 rok
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Podatek od nieruchomości na 2026 rok

PRZEDMIOT OPODATKOWANIA: GMINA KRASNE STAWKI 
MAKSYMALNE * 

1.	 od gruntów:

 - związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu na sposób 
zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków - od 1 m2 pow. 1,35 1,45

 - pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku publicznego - od 1 m2 pow. 0,60 0,77

2. od budynków lub ich części:

- mieszkalnych - od 1m2 pow. użytkowej 1,10 1,25

- związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych  
lub ich części zajętych na prowadz. działalności gospodarczej od 1 m2 pow. użytkowej  32,00 35,53

 - zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń 
zdrowotnych od 1 m2 pow. użytkowej  6,70 7,27

 - pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku 
publicznego przez organizacje pożytku publicznego od 1 m2 pow.użytkowej  8,20 12,00

3. od budowli 2% 2 %

* Obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 1 sierpnia 2025 r. w sprawie górnych granic stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych na 
rok 2026.

Podatek rolny na 2025 rok 2025 rok 2026 rok STAWKA MAKS. na 2026 rok *
Stawka 2,5 q za ha przeliczeniowy 187,50 zł/ha 166,05 zł/ha 166,05 zł/ha
Stawka 5 q za ha fizyczny 375,00 zł/ha 332,10 zł/ha 332,10 zł/ha
Podatek leśny na 2025 rok 2025 rok 2026 rok STAWKA MAKS. na 2026 rok *
Stawka x 0,22 m3 za 1 ha lasu 61,017 zł/ha 61,9014 zł/ha 61,9014 zł/ha

* Komunikat Prezesa GUS z dnia 17 października 2025 r. w sprawie średniej ceny skupu żyta za okres jedenastu kwartałów,  
będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2026, która wynosi 66,42 zł za 1 dt (q - kwintal).

** Komunikat Prezesa GUS z dnia 17 października 2025 r. w sprawie średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej  
przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2025 roku, która wynosi 281,37 zł/1m3 .

Wydatki budżetu Gminy Krasne w 2026 roku na przedsięwzięcia realizowane  
ze środków funduszu sołeckiego

 stosownie do art. 1 ust. 6 ustawy z dnia 21 lutego 2014 r. o funduszu sołeckim  
(Dz. U. z 2014 roku poz. 301 z późn. zm.), na podstawie wniosków sołectw uchwalonych przez zebranie wiejskie:

NAZWA 
SOŁECTWA

DZIAŁ,
ROZDZIAŁ NAZWA ZADANIA - PRZEDSIĘWZIĘCIA

KWOTA WYDATKU 
(W ZŁ)

Krasne 754
75412 Zakup nowego lekkiego wozu dla OSP Krasne – 57 808,20 zł 57 808,20

Malawa

801
80104

926
92601

Modernizacja i doposażenie placu zabaw przedszkola – 20 000,00 zł 
Kompleksowa modernizacja i poprawa stanu technicznego boiska sportowego 
w miejscowości Malawie – 37.808,20 zł

57 808,20

Strażów

600
60016

921
92195

926
92601

Sporządzenie dokumentacji projektowej przebudowy drogi na tzw. „Olszyny” etap 2 – 
30 000,00 zł
Organizacja imprez o charakterze społeczno-kulturalnym – 7 808,20 zł
Ocieplenie budynku na obiekcie sportowym w miejscowości Strażów – 20 000,00 zł

57 808,20

Palikówka

921
92116

921
92195

900
90095

Zakup książek i gier planszowych do Gminnej Biblioteki w Palikówce – 2 500,00 zł
Organizacja w sołectwie Palikówka „Dni sąsiada” – 7 500,00 zł
Modernizacja, adaptacja istniejącej infrastruktury z uwzględnieniem rekreacyjnej oraz 
miejsc użyteczności publicznej i wiejskiej na terenie sołectwa Palikówka – 47 808,20 zł 

57 808,20

Razem wydatki ze środków funduszu sołeckiego:  231.232,80

Sp. D. Mazur 
(Na podstawie Uchwały Budżetowej Gminy Krasne na 2025 rok Nr XIII/103/2025 z dnia 24 stycznia 2025 r. wraz z późn. zmianami)
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 Po długiej zimie, która uniemożliwiła re-
alizację prac budowlanych, kontynuowane 
są roboty drogowe przy budowie chodnika 
na drodze wewnętrznej (dz. nr 358/3) do 
stacji PKP w  Strażowie. Wykonany został 
kolektor kanalizacji deszczowej oraz prze-
stawiono kolidujące słupy oświetleniowe. 
Obecnie wykonawca rozpoczął prace zwią-
zane z  wykonaniem konstrukcji chodnika 
oraz muru zabezpieczającego skarpę. W ra-
mach inwestycji zostanie wykonane posze-
rzenie jezdni oraz chodnik o  nawierzchni 
z  kostki brukowej o  szerokości 1,8m wraz 
z poręczami ochronnymi dla pieszych. Ter-
min zakończenia inwestycji to II kwartał 
2026 roku. Umowna wartość robót wynosi 
623 352,60 zł brutto. 

Niebawem rozpocznie się realizacja ko-
lejnej inwestycji drogowej, polegającej na 
przebudowie drogi wewnętrznej na działce 
nr 1126/5 w  Krasnem. W  ramach przebu-
dowy zostanie wykonana kanalizacja desz-
czowa, zabezpieczenie i  przebudowa ist-
niejących sieci oraz nowa konstrukcja drogi 
o  nawierzchni bitumicznej. Planowany ter-
min zakończenia inwestycji to III kwartał 
2026 roku. Umowna wartość robót wynosi 
391 880,09 zł brutto.

Gmina Krasne pozyskała środki z  Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju Dróg na rea-
lizację inwestycji pn.: „Budowa i rozbudowa 
drogi gminnej nr ewid. 108564R Malawa 
przez wieś na odcinku od km 0+000 do km 
0+184,60.” Wartość dofinansowania wynosi 
3 018 281,00zł. W  związku z  otrzymanym 
dofinansowaniem w  najbliższym czasie 
zostanie ogłoszony przetarg na realizację 
wnioskowanej inwestycji. W  ramach prac 
zostanie wykonana nowa konstrukcja dro-
gi o szerokości 5m, prawostronny chodnik 
wraz z oświetleniem ulicznym na słupach 
stalowych z  oprawami LED. Odwodnienie 
zapewni nowa kanalizacja deszczowa. Po 
rozbudowie droga będzie przystosowa-
na do przenoszenia obciążeń od kategorii 
ruchu KR2, przy dopuszczalnym nacisku 
pojedynczej osi napędowej wynoszącym 
11,5 tony.

Trwają prace projektowe dla zadania pn.: 
„Budowa i  rozbudowa drogi gminnej od 
drogi gminnej nr 108572R do drogi Krajo-
wej nr 94 w miejscowości Krasne”. W ramach 
dokumentacji zaprojektowane zostanie po-
łączenie komunikacyjne dróg osiedlowych 
w Krasnem, od ul. Słonecznej do drogi kra-
jowej nr 94. 

W ostatniej fazie projektowania są także 
kolejne inwestycje drogowe:

• Rozbudowa i przebudowa drogi gmin-
nej nr 108559R Strażów Olszyny. W ramach 
prac wybudowany zostanie chodnik oraz 
zostanie wykonana nowa nawierzchnia bi-
tumiczna wraz z odwodnieniem/przebudo-
wą rowów. 

• Modernizacja drogi wewnętrznej Kras-
ne Jawornik. W  ramach prac zostanie wy-
konane odwodnienie drogi oraz nowa kon-
strukcja nawierzchni.

Rok 2026 zapowiada się jako okres in-
tensywnej realizacji inwestycji infrastruktu-
ralnych i  kubaturowych na terenie gminy 
Krasne. 

W  marcu br. został ogłoszony przetarg 
na modernizację kompleksu sportowego 
„Orlik” w Krasnem o wartości około 1 milio-
na złotych, przy dofinansowaniu z  progra-
mu modernizacji kompleksów sportowych 
„Moje boisko – Orlik 2012” – edycja 2025 
w wysokości 500 tyś. zł. W następnym roku, 
w ramach tego samego dofinansowania, re-

alizowana będzie modernizacja kompleksu 
Orlik w  Palikówce. Obecnie trwa przygo-
towanie postepowania przetargowego na 
budowę Parku Samorządowego ze strefą 
wypoczynku i rekreacji w Krasnem. Park ten 
będzie zlokalizowany w  bezpośrednim są-
siedztwie parkingu przy kościele, na działce 
nr 1177/44. W ramach inwestycji powstanie 
między innymi tężnia solankowa, strefy wy-
poczynku i rekreacji z elementami małej ar-
chitektury i nowymi nasadzeniami. Budowa 
parku będzie możliwa dzięki pozyskanym 
środkom zewnętrznym w ramach stowarzy-
szenia LGD „Eurogalicja”, w wysokości ponad 
500 tys. zł. 

W  bieżącym roku Gmina Krasne zamie-
rza rozpocząć również największą inwesty-
cję kubaturową – budowę Samorządowego 
Centrum Kultury w Krasnem, o wartości sza-
cunkowej ponad 20 milionów złotych. Fi-
nansowanie budowy zaplanowano z udzia-
łem Funduszy Europejskich dla Podkarpacia, 
dedykowanych dla Rzeszowskiego Obszaru 
Funkcjonalnego, w  wysokości około 9 mln 
zł. W  kwietniu Stowarzyszenie ROF złoży-
ło do Urzędu Marszałkowskiego, wniosek 
o  dofinansowanie projektu „Wzmacnianie 
Potencjału Dziedzictwa Kulturowego na te-
renie ROF”, w którym bierze udział 15 gmin. 
Zakończenie robót budowlanych planuje 
się do końca 2027 roku.

B. Wandycz. Fot. M. Słota

Sezon inwestycyjny na rok 2026 rozpoczęty

Budowa chodnika przy drodze wewnętrznej do stacji PKP w Strażowie

Ze względu na okres lęgowy ptaków 
Urząd Gminy w  Krasnem przypomina,  
że zgodnie z  Rozporządzeniem Mini-
stra Środowiska z  dnia 16 grudnia 2016 
r. (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 2380) w spra-
wie ochrony gatunkowej zwierząt od  
1 marca do 15 października obowią-
zuje okres lęgowy ptaków.

W  związku z  powyższym: usuwanie 
drzew i  krzewów powinno odbywać 
się poza tym terminem tj. w  okresie 
od 16 października br. do końca lute-
go następnego roku.

Usuwanie drzew, stanowiących ostoję 
lub miejsce gniazdowania ptaków jest 
niemożliwe, bez uzyskania specjalnego 
zezwolenia, wydanego przez Regionalną 
Dyrekcję Ochrony Środowiska. 

Wyjątek stanowi konieczność prze-
prowadzenia wycinki z  powodów bez-
pośredniego zagrożenia bezpieczeństwa 
ludzi bądź mienia lub wówczas, gdy drze-
wo jest chore lub martwe.

Zlekceważenie powyższych zakazów 
stanowi wykroczenie z  art. 131 pkt 14) 
ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochro-
nie przyrody (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 13), 
które zagrożone jest karą aresztu lub 
grzywny. Usuwanie drzew poza okresem 
lęgowym ma na celu zminimalizowanie 
wpływu przeprowadzonych zabiegów na 
biologię życia zwierząt i ich siedliska. Brak 
lęgów w  obrębie drzew lub krzewów 
i  ich bliskim sąsiedztwie, powinien być 
stwierdzony przez osobę, posiadającą 
odpowiednie kwalifikacje np. ornitologa.

S. Tokarz. Fot. Canva

WYCINKA DRZEW
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XXV sesja z dnia 30.12.2025 r.

1. Uchwała Nr XXV/187/2025 RGK w/s 
pokrycia części kosztów gospodarowania 
odpadami komunalnymi z  dochodów 
własnych niepochodzących z  pobranej 
opłaty za gospodarowanie odpadami ko-
munalnymi.

2. Uchwała Nr XXV/188/2025 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Kras-
ne na rok 2025.

3. Uchwała Nr XXV/189/2025 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Krasne.

4. Uchwała Nr XXV/190/2025 RGK w/s 
uchwalenia Programu współpracy Gminy 
Krasne z  organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 
ust. 3 ustawy o działalności pożytku pub-
licznego i o wolontariacie na 2026 rok.

5. Uchwała Nr XXV/191/2025 RGK w/s 
wykazu wydatków, które nie wygasają 
z upływem 2025 roku.

XXVI sesja z dnia 27.01.2026 r.

1. Uchwała Nr XXVI/192/2026 RGK 
Uchwała Budżetowa Gminy Krasne na 

rok 2026
2. Uchwała Nr XXVI/193/2026 RGK w/s 

Uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Krasne

3. Uchwała Nr XXVI/194/2026 RGK w/s 
zatwierdzenia planu pracy Komisji Rewi-
zyjnej na 2026 rok.

4. Uchwała Nr XXVI/195/2026 RGK w/s 
zmiany uchwały w  sprawie Gminnego 
Programu Profilaktyki i  Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciw-
działania Narkomanii w Gminie Krasne na 
lata 2026 - 2028.

XXVII sesja z dnia 24.02.2026 r.

5. Uchwała Nr XXVII/196/2026 RGK w/s 
zmiany uchwały budżetowej Gminy Kras-
ne na rok 2026.

6. Uchwała Nr XXVII/197/2026 RGK w/s 
zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Gminy Krasne.

7. Uchwała Nr XXVII/198/2026 RGK 
w/s obciążenia nieruchomości stanowią-
cej własność Gminy Krasne położonej 
w miejscowości Palikówka gm. Krasne.

8. Uchwała Nr XXVII/199/2026 RGK w/s 
przyjęcia Sołeckiej Strategii Rozwoju Wsi 

dla miejscowości Palikówka.
9. Uchwała Nr XXVII/200/2026 RGK w/s 

przystąpienia Gminy Krasne do „Podkar-
packiego Programu Odnowy Wsi na lata 
2026–2031” oraz zgłoszenia sołectwa Pa-
likówka do udziału w Programie.

10. Uchwała Nr XXVII/201/2026 RGK 
w/s zmiany uchwały w  sprawie przyję-
cia Strategii ZIT Rzeszowskiego Obszaru 
Funkcjonalnego do roku 2030 wraz z Pro-
gnozą oddziaływania na środowisko.

11. Uchwała Nr XXVII/202/2026 RGK 
w/s zmiany uchwały w sprawie ustalenia 
przebiegu dróg gminnych i  zmiany ich 
nazw.

12. Uchwała Nr XXVII/203/2026 RGK 
w/s ustalenia wynagrodzenia Wójta Gmi-
ny Krasne.

13. Uchwała Nr XXVII/204/2026 RGK 
w/s zmiany uchwały w sprawie powoła-
nia Komisji Oświaty i Spraw Społecznych 
Rady Gminy Krasne i ustalenia jej składu 
osobowego.

14. Uchwała Nr XXVII/205/2026 RGK 
w/s udzielenia pomocy finansowej dla 
Powiatu Rzeszowskiego. 

N. Bonowicz-Jęczalik

Sprawozdanie z obrad Rady Gminy Krasne

Od 1 marca 2026 roku, dla zameldo-
wanych na terenie gminy Krasne uczniów 
i studentów, został wprowadzony Bilet+. 

Inicjatywa ma na celu wyrównywanie 
szans edukacyjnych dla dzieci i młodzie-
ży z  terenu gminy Krasne, uczęszczają-
cych również do rzeszowskich szkół. 

Program stanowi realne wsparcie fi-
nansowe dla rodzin, bo środki dotych-
czas przeznaczane na bilety komunikacji 
publicznej mogą zostać wykorzystane na 
rozwój pasji, zajęcia dodatkowe oraz inne 
potrzeby młodych mieszkańców.

Do otrzymania Biletu+ uprawnieni są:
•	 uczniowie szkół podstawowych, 
•	 uczniowie szkół średnich,
•	 studenci do 26 roku życia, 
•	 oraz dzieci w wieku 6 lat, odbywa-

jące roczne przygotowanie przed-
szkolne na podstawie zaświad-
czenia wydanego przez placówkę 
oświatową.

Od początku prowadzonego naboru, 
na przestrzeni jednego miesiąca, złożo-
nych zostało 780 wniosków, a  ich nabór 
nadal trwa. Jak więc wskazują liczby, pro-
jekt cieszy się dużym zainteresowaniem 

wśród naszych mieszkańców oraz wpi-
suje się w  ideę wspierania polityki pro-
rodzinnej realizowanej na terenie gminy 
Krasne.

Wnioski dostępne są do pobrania na 
stronie internetowej oraz w  siedzibie 
urzędu. 

Złożony druk musi zawierać ksero-
kopię aktualnej legitymacji szkolnej/
studenckiej (w  przypadku e-legitymacji 
potrzebny jest zrzut ekranu z  numerem 
albumu i datą ważności dokumentu) oraz 
podpisaną klauzulę RODO.

Szczegółowe informacje dostępne są 
na stronie internetowej: www.gminakras-
ne.pl

K. Klęsk

Na przełomie ostatnich tygodni, na terenie 
gminy Krasne, odbyły się zebrania sprawo-
zdawczo-wyborcze jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych. Był to ważny czas podsu-
mowań i refleksji nad dotychczasową działal-
nością jednostek, a także okazja do wytycze-
nia nowych celów i planów na przyszłość. 

Z tej okazji w imieniu własnym oraz całego 
samorządu Gminy Krasne składam serdecz-
ne podziękowania wszystkim ustępującym 
członkom zarządów za ich wieloletnią, peł-
ną poświęcenia i  odpowiedzialności pracę. 
Dziękuję za zaangażowanie, troskę o  bez-
pieczeństwo mieszkańców, rozwój jednostek 
oraz godne reprezentowanie naszej gminy 
podczas uroczystości, zawodów i  wydarzeń 
lokalnych. Państwa doświadczenie, oddanie 
i społeczna postawa stanowią fundament, na 
którym budowana jest siła naszych Ochotni-
czych Straży Pożarnych.

Jednocześnie pragnę złożyć gratulacje 
nowo wybranym składom zarządów. Objęcie 
funkcji w strukturach OSP to nie tylko zaszczyt, 
ale przede wszystkim ogromna odpowiedzial-
ność. Życzę Państwu owocnej współpracy, 
trafnych decyzji, satysfakcji z realizowanych 
działań oraz nieustającego wsparcia ze stro-
ny druhen i druhów. Wierzę, że dzięki Państwa 
energii i zaangażowaniu jednostki OSP Gminy 
Krasne będą nadal dynamicznie się rozwijać 
i skutecznie służyć mieszkańcom.

Jacek Maternia
Wójt Gminy Krasne

DZIĘKUJEMY 
NASZYM 
DRUHOM

Bilet+
dla uczniów i studentów 
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Wójt Gminy Krasne przypomina o  obo-
wiązku aktualizowania danych adresowych 
w ewidencji gruntów i budynków w Wydziale 
Geodezji Starostwa Powiatowego w  Rzeszo-
wie - Oddział Ewidencji Gruntów i Budynków 
(pod adresem: Rzeszów, ul. Bernardyńska 7), 
zgodnie z art. 22 ust.2 ustawy z dnia 17 maja 
1989 roku Prawo geodezyjne i kartograficzne 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1151 ze zm.).

Dane zawarte w  ewidencji gruntów i  budynków, stanowią dla 
Wójta Gminy Krasne podstawę wymiaru podatków od nieruchomo-
ści, podatku rolnego oraz podatku leśnego, a także źródło danych 
adresowych podatników.

Zatem, jeżeli nie został wskazany przez podatnika inny adres, 
na który ma być kierowana korespondencja w  sprawach wskaza-
nych powyżej (m.in. nakazy płatnicze), Wójt, jako organ podatkowy, 
skorzysta z danych adresowych ujawnionych w ewidencji gruntów 
i budynków.

Niedopełnienie obowiązku aktualizacji danych w  ewiden-
cji może skutkować doręczeniem korespondencji w sprawach 
podatkowych na nieaktualny adres ze skutkiem prawidłowe-
go doręczenia.

Ponadto, przypomina się, że wpłat należy dokonywać na indywi-
dualne rachunki bankowe wskazane na decyzji podatkowej. Posia-
dając kilka nieruchomości należy dokonywać wpłat oddzielnie na 
wskazane w decyzjach indywidualne rachunki bankowe.

Gmina Krasne uruchomiła nową wer-
sję oficjalnej strony internetowej. Serwis 
został przygotowany w nowoczesnej od-
słonie graficznej oraz zgodnie z zasadami 
dostępności cyfrowej, dzięki czemu jest 
bardziej czytelny i  przyjazny dla wszyst-
kich użytkowników, w tym osób z niepeł-
nosprawnościami. Strona została również 
dostosowana do urządzeń mobilnych.

Za pośrednictwem nowego serwisu 
mieszkańcy mogą korzystać z  Elektro-
nicznego Biura Obsługi Mieszkańca (e-
-BOM) oraz innych e-usług oferowanych 
przez Gminę. Portal umożliwia m.in. 
składanie elektronicznych wniosków, 
dokonywanie opłat, kontakt z  urzędem 
oraz sprawdzanie statusu prowadzonych 
spraw. 

Serwis jest systematycznie uzupełnia-
ny i  rozwijany, aby jeszcze lepiej odpo-
wiadać na potrzeby mieszkańców.

Nowa strona powstała w  ramach 
projektu „Platforma e-usług publicznych 
w  Gminie Krasne”, współfinansowanego 

z  Europejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego w ramach Priorytetu FEPK.01 
„Konkurencyjna i  Cyfrowa Gospodarka” 
Programu Regionalnego Fundusze Euro-
pejskie dla Podkarpacia 2021–2027.

J. Żurawski

Nowoczesna witryna Gminy Krasne

Bezpłatne czujki dymu dla mieszkańców

WAŻNE DLA WŁAŚCICIELI NIERUCHOMOŚCI

24 lutego 2026 r. Komenda Miejska 
PSP w Rzeszowie przekazała naszej Gmi-
nie czujki dymu i tlenku węgla.

Czujki te trafiły do najbardziej potrze-
bujących mieszkańców naszych miejsco-
wości: seniorów, osób z  niepełnospraw-
nościami, rodzin o  niskich dochodach 
oraz mieszkańców w  trudnej sytuacji 
materialnej zamieszkałych w budynkach 
o podwyższonym ryzyku pożarowym.

Zadanie jest realizowane w  ramach 
Programu Ochrony Ludności i  Obrony 
Cywilnej, wspólnie przez Państwową 
Straż Pożarną, Ochotnicze Straże Pożarne 
oraz Ministerstwo Spraw Wewnętrznych 
i Administracji.

Rozdystrybuowaniem czujek w naszej 
gminie zajmie się Gminny Ośrodek Po-
mocy Społecznej oraz miejscowe jedno-
stki OSP. 

Czujka może uratować życie – rea-
gujmy, montujmy, dbajmy o  bezpie-
czeństwo swoje i bliskich!

S. Dwojak. Fot. KM PSP w Rzeszowie
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Wraz ze zbliżającym się sezonem wio-
senno-letnim coraz więcej osób zaczyna 
porządki w ogrodzie. To idealny moment, 
aby rozpocząć kompostowanie – ekolo-
giczny sposób na wykorzystanie odpa-
dów organicznych i  jednocześnie wzbo-
gacanie gleby w naturalny nawóz.

Co można kompostować? 

Do kompostownika możemy wrzucać: 
obierki z warzyw i owoców, fusy z kawy 
i  herbaty, skorupki jaj, zwiędłe kwiaty, 
resztki roślin ogrodowych, trociny i  roz-
drobnione gałęzie, liście i  trawę. Nie po-
winno się natomiast dodawać: mięsa, 
ryb i  kości, nabiału, olejów i  tłuszczów, 
odchodów zwierząt, roślin chorych lub 
zaatakowanych przez szkodniki. 

Jak prawidłowo kompostować? 

Kompostownik powinien znajdować 
się w  zacienionym miejscu, najlepiej 
bezpośrednio na ziemi, aby zapewnić 
odpływ wilgoci i  dostęp mikroorgani-
zmów. Ponadto, jego umiejscowienie nie 
powinno stanowić uciążliwości dla nie-
ruchomości sąsiednich. Odległości, które 
należy zachować przy wyborze miejsca 
na kompostownik określa Rozporządze-
nie Ministra Gospodarki Przestrzennej 
i Budownictwa z dnia 12 kwietnia 2002r. 
w  sprawie warunków technicznych, ja-
kim powinny odpowiadać budynki i  ich 
usytuowanie (Dz. U. z  2022r. poz. 1225 
z  późn. zm.) Warto układać warstwy 
suchych i  mokrych odpadów naprze-
miennie, aby zachować równowagę 
wilgotności i  przewiewności. Regularne 
przerzucanie-napowietrzanie kompo-
stu przyśpiesza jego rozkład i zapobiega 
nieprzyjemnym zapachom. Kompost nie 
powinien być ani zbyt suchy, ani zbyt 
mokry. W  razie potrzeby można go na-
wadniać lub dodawać suche materiały, 
np. trociny. Pełnowartościowy kompost 
powstaje po około 6-12 miesiącach i ma 

ciemną, sypką konsystencje oraz przy-
jemny, ziemisty zapach. 

Dlaczego warto kompostować? 

1. Zmniejszenie ilości odpadów – 
mniej śmieci trafia na wysypiska, co redu-
kuje koszty odbioru i zagospodarowania 
odpadów w gminie. 

2. Naturalny nawóz – kompost wzbo-
gaca glebę w  składniki odżywcze i  po-
prawia jej strukturę. 

3. Pozytywne działanie na rzecz śro-
dowiska – kompostowanie ogranicza 
emisję metanu, który powstaje podczas 
rozkładu bioodpadów na wysypiskach. 

4. Oszczędność – mieszkańcy mogą 
zmniejszyć wydatki na nawozy sztuczne 
i ziemię ogrodową. 

Kompostowanie to proste działa-
nie, które może przynieść duże ko-
rzyści zarówno dla indywidualnych 
mieszkańców, jak i całej gminy. Warto 
spróbować i dołączyć do ekologiczne-
go stylu życia!

A. Adamarek

Kompostownik

Segregacja odpadów w Gminie Krasne
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 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w  Krasnem jest beneficjentem progra-
mu „Asystent osobisty osoby z  niepełno-
sprawnością”– edycja 2026. Program bę-
dzie realizowany w  okresie od lutego do 
grudnia 2026 r. Wartość projektu wynosi 
530 158,32 zł i  jest on w całości dofinan-
sowany przez Ministerstwo Rodziny i Po-
lityki Społecznej, ze Środków Funduszu 
Solidarnościowego. Program ma na celu 
wsparcie osób z  niepełnosprawnościami, 
w  wykonywaniu codziennych czynności 
oraz funkcjonowaniu w życiu społecznym. 

Adresatami programu są:
1. Dzieci w wieku 2-16 lat, posiada-

jące orzeczenie o niepełnosprawności 
łącznie ze wskazaniami konieczności 
stałej lub długotrwałej opieki lub po-
mocy innej osoby w procesie leczenia, 
rehabilitacji i edukacji oraz

2. Osoby z niepełnosprawnościami 
posiadające orzeczenie:

a) o  znacznym stopniu niepełno-
sprawności albo

b) o  umiarkowanym stopniu nie-
pełnosprawności albo

c) traktowane na równi z  orzecze-
niami wymienionymi w lit. a i b, zgod-
nie z  art. 5 i  art. 62 ustawy z  dnia 27 

sierpnia 1997 r. o  rehabilitacji zawo-
dowej i  społecznej oraz zatrudnianiu 
osób niepełnosprawnych.

Za realizację usługi asystencji osobistej 
w ramach Programu uczestnik nie ponosi 
odpłatności.

Usługi asystencji osobistej polegają na 
wspieraniu przez asystenta osoby z  nie-
pełnosprawnością w różnych sferach ży-
cia, w tym: 

1) wsparcia w czynnościach samoob-
sługowych, w  tym utrzymaniu higieny 
osobistej,

2) wsparcia w prowadzeniu gospodar-
stwa domowego i wypełnianiu ról w ro-
dzinie,

3) wsparcia w  przemieszczaniu się 
poza miejscem zamieszkania,

4) wsparcia w  podejmowaniu ak-
tywności życiowej i  komunikowaniu się 
z otoczeniem.

Szczegółowych informacji udziela 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w  Krasnem, od poniedziałku do piąt-
ku, w  godzinach pracy Ośrodka lub 
pod nr tel.17 23 00 257, 17 23 00 261.

W. Leszczyńska

Asystencja osobista
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Najserdeczniejsze życzenia z okazji 101 urodzin dla naszej 
mieszkanki Pani Wiktorii Machowskiej.

Z okazji tej wyjątkowej rocznicy Szanowną Jubilatkę odwiedził 
Wójt Gminy Krasne – Jacek Maternia. Spotkanie było okazją do roz-
mowy, wspomnień oraz złożenia Pani Wiktorii najserdeczniejszych 
życzeń i gratulacji z okazji tak niezwykłego Jubileuszu.

Życzymy Pani Wiktorii na kolejne lata dużo zdrowia, błogosławień-
stwa Bożego, samych szczęśliwych chwil w gronie najbliższych oraz 
kolejnych wspaniałych Jubileuszy.

Rodzinie dziękujemy za miłe przyjęcie.
A. Szpyrka

Najstarsza mieszkanka 
gminy Krasne

W grudniu 2025 roku Stowarzyszenie „Roz-
wój Gminy Krasne" zrealizowało zadanie pub-
liczne dofinansowane z budżetu Gminy Kras-
ne, obejmujące dwa wydarzenia skierowane 
do mieszkańców gminy.

Pierwszym z nich była Zabawa Mikołajko-
wa. Podczas zabawy, animatorzy zapewnili 
uczestnikom bogaty program, od gier i  kon-
kursów, przez zabawy ruchowe, aż po słodki 
poczęstunek. Każde dziecko otrzymało świą-
teczny upominek zawierający słodycze oraz 
grę planszową. 

Drugim elementem projektu były warszta-
ty edukacyjne, prowadzone przez dietetyczkę. 
Zajęcia miały charakter interaktywny, dosto-
sowany do wieku dzieci-uczestników i  obej-
mowały zagadnienia związane z  dziedziny 
zdrowego odżywiania, komponowania zbi-
lansowanych posiłków oraz wpływu diety na 
samopoczucie i poziom energii. Bezpośrednio 
po zajęciach dla najmłodszych, odbyły się war-
sztaty dla dorosłych. Ich program obejmował 
zagadnienia z zakresu codziennego żywienia: 
planowanie jadłospisu, czytanie i interpretację 
etykiet produktów spożywczych, świadomy 
wybór wartościowych składników diety oraz 
strategie radzenia sobie z  powszechnymi 
wyzwaniami żywieniowymi. Dużym zainte-
resowaniem cieszyły się praktyczne przepisy 
kulinarne przygotowane przez dietetyczkę 
– uczestnicy zgodnie podkreślali, że z  chęcią 
wypróbują je we własnych domach. Spotkania 
udowodniły, że edukacja żywieniowa może 

być nie tylko wartościowa, lecz również anga-
żująca i pełna dobrego humoru.

Grudniowe działania stowarzyszenia po-
twierdziły, że lokalne inicjatywy mogą sku-
tecznie i  wymiernie odpowiadać na potrze-
by społeczności. Projekt przyczynił się do 
budowania trwałych relacji międzyludzkich, 
wzmacniania poczucia przynależności do 
wspólnoty oraz aktywizacji mieszkańców Ma-
lawy i całej Gminy Krasne.

Zachęcamy do śledzenia profilu stowarzy-
szenia na Facebooku, gdzie na bieżąco pub-
likowane są informacje o planowanych dzia-
łaniach. Zapraszamy aktywnych mieszkańców 
do dołączenia do nas. Każda para rąk i każdy 
pomysł są dla nas bezcenne. Razem możemy 
zrobić więcej.

Zarząd Stowarzyszenia
Rozwój Gminy Krasne

Stowarzyszenie „Rozwój Gminy 
Krasne” łączy pokolenia 

Fundacja „Mały Wielki Krok” nieustannie 
rozwija swoje działania, aby skuteczniej wspie-
rać dzieci z  niepełnosprawnościami oraz ich 
rodziny z gminy Krasne i okolic.

Aktualnie realizujemy projekt „Włącznik – 
rodzinne centrum wsparcia i aktywizacji” w ra-
mach programu NOWEFIO, a w nim oferujemy 
m. in. konsultacje pedagogiczne i  fizjotera-
peutyczne skierowane do rodziców i opieku-
nów, aby zadbać o  ich dobrostan, wzmocnić 
ich kompetencje i pomóc im lepiej radzić so-
bie z  codziennymi wyzwaniami związanymi 
z opieką nad osobą z niepełnosprawnością.

Równolegle prowadzimy zadanie „Siła 

wsparcia”, dofinansowane ze środków Sa-
morządu Województwa Podkarpackiego – 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
w Rzeszowie. Dzięki temu dzieci z orzeczeniem 
o niepełnosprawności uczestniczą w zajęciach 
rehabilitacyjnych w  kombinezonach Dunag 
oraz w  zajęciach sensoplastycznych, które 
wspierają ich rozwój, sprawność i kreatywność.

W  2025 roku fundacja uzyskała status 
organizacji pożytku publicznego (OPP), co 
umożliwia wspieranie nas poprzez prze-
kazanie 1,5% podatku. W  zeznaniu po-
datkowym wystarczy wpisać numer KRS 
0000886942. Każda taka decyzja realnie 

wzmacnia nasze działania i  pomaga two-
rzyć skuteczne formy wsparcia dla dzieci 
oraz ich rodzin.

Aby móc objąć pomocą jeszcze więcej 
rodzin, poszukujemy lokalu do wynajęcia na 
terenie gminy Krasne. Nowa przestrzeń po-
zwoli nam rozszerzyć ofertę terapeutyczną 
i  organizować dodatkowe zajęcia dla dzieci. 
Jeśli ktoś z Państwa dysponuje odpowiednim 
miejscem, lub może pomóc w jego znalezie-
niu, będziemy bardzo wdzięczni. Zapraszamy 
do kontaktu: www.malywielkikrok.pl.

M. Jęczalik

Co nowego w Fundacji 
„Mały Wielki Krok”
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17 stycznia 2026 r. odbyły się uroczyste 
obchody 15-lecia działalności Stowarzyszenia 
Kobiet Krasne. Stowarzyszenie reprezentowa-
ła obecna Prezes Paulina Maciejczyk, a wśród 
zaproszonych gości nie zabrakło zarówno by-
łych, jak i obecnych członkiń organizacji.

Wydarzenie otworzyła wieloletnia Prezes 
Stowarzyszenia, a obecnie Wiceprzewodni-
cząca Rady Gminy Krasne Katarzyna Porada, 
która w swoim wystąpieniu wspominała zrea-
lizowane projekty, wydarzenia oraz nawiązane 
na przestrzeni lat współprace. Podziękowała 
wszystkim osobom i instytucjom za wspar-
cie, zaufanie i zaangażowanie przez minione  
15 lat działalności. Całość dopełniała prezen-
tacja multimedialna przypominająca najważ-
niejsze momenty z historii Stowarzyszenia. 
W uroczystości uczestniczyli przedstawiciele 
władz samorządowych, przyjaciele oraz sym-
patycy Stowarzyszenia. Gratulacje i wyrazy 
uznania złożyli: Wójt Gminy Krasne Jacek Ma-
ternia, Przewodniczący Rady Gminy Krasne 
Dawid Kowalski, Członek Zarządu Powiatu 
Rzeszowskiego Magdalena Kluz-Międlar, Dy-
rektor Gminnego Ośrodka Kultury i Biblio-
teki w Krasnem Justyna Paszkiewicz, a także 
przedstawiciele zaprzyjaźnionych stowarzy-
szeń oraz partnerzy organizacji.

Nie zabrakło jubileuszowego tortu oraz 
wspólnego odśpiewania „100 lat”. Część ar-
tystyczną wydarzenia uświetniły występy Ka-
tarzyny Jeleń z Pracowni Wokalnej Vocalove, 
Oksany Korol oraz Kapeli Ludowej Malawianie. 
Zabawę taneczną poprowadził DJ Macio.

Serdecznie gratulujemy Stowarzyszeniu 
Kobiet Krasne pięknego jubileuszu i życzymy 
kolejnych lat pełnych aktywności, sukcesów 
oraz nieustającej energii do działania na rzecz 
lokalnej społeczności.

G. Giedlarowiec

Jubileusz 15-lecia 
Stowarzyszenia Kobiet Krasne

Spośród wielu inicjatyw, które ostatnio 
organizowało „Stowarzyszenie Kobiet w Pa-
likówce” najbardziej wymagającym okazała 
się realizacja sztuki teatralnej pod tytułem 
„Ciocia się cieszy” autorstwa Gabrieli Tomaki-
-Ząbek i Konrada Ząbka. Premiera sztuki odby-
ła się 21. grudnia 2025 roku w Domu Kultury  
w Palikówce. Wydarzenie artystyczne zostało 
objęte opieką merytoryczną przez aktorkę Be-

atę Zaręmbiankę. Dzięki profesjonalnym po-
radom naszej mentorki, mogłyśmy w skupie-
niu szlifować dykcję, ćwiczyć ruch sceniczny 
i dopracowywać kunszt techniczno-aktorski. 
Przygotowaniom przedsięwzięcia towarzy-
szyło wiele emocji od euforii zaczynając, przez 
zwątpienie, na nadziei kończąc, a jego rea-
lizacja zaowocowała integracją, współpracą  
i wiarą we własne możliwości.

Spektakl „Ciocia się cieszy” to sentymental-
ne wspomnienie nie tak odległej przeszłości  
i porównanie do obecnej rzeczywistości, uję-
te w sposób humorystyczny. Komedia ta to 
również przypomnienie o polskiej gościnno-
ści oraz zwrócenie uwagi na zachowane lokal-
ne tradycje, związane z weselem, przyśpiew-
ki, zabawy dla gości, oczepiny czy „szyszki”. 
Gościem specjalnym była Julia Nowak, która 
swoim występem wokalnym uświetniała 
wydarzenie. Całe przedsięwzięcie w formie 
fotorelacji uwieczniła Sylwia Czech „Studio 
Szachownica”. 

Dziękujemy publiczności za frekwencję  
i wspaniały odbiór sztuki. 

Dofinansowano ze środków programu 
„Działaj Lokalnie” Polsko-Amerykańskiej Fun-
dacji Wolności realizowanego przez Aka-
demię Rozwoju Filantropii w Polsce oraz 
Ośrodek Działaj Lokalnie Fundację Przestrzeń 
Lokalną a także ze środków Województwa 
Podkarpackiego.

B. Kopeć. Fot. S. Czech

Ciocia się cieszy

W sobotę, 10 stycznia 2026 roku, w Strażo-
wie, Towarzystwo Społeczno-Kulturalne „Stra-
żowianie”, zorganizowało tradycyjne spotka-
nie opłatkowo- kolędowe, które zgromadziło 
licznych mieszkańców oraz zaproszonych go-
ści. Jasełka w wykonaniu członków Stowarzy-
szenia, wspólne kolędowanie, składanie sobie 
życzeń stało się okazją do umacniania więzi 
w duchu świątecznej życzliwości. Wyjątkową 
atmosferę spotkania podkreślił występ kapeli 
„Malawianie”, który zaprezentował najpięk-
niejsze polskie kolędy. Wspólne śpiewanie 
kolęd, poczęstunek, wprowadziło wszystkich 
w prawdziwie świąteczny nastrój. 

Organizatorzy podkreślali, że takie wyda-
rzenia są niezwykle potrzebne, pozwalają na 

chwilę zatrzymać się w  codziennym pośpie-
chu i spędzić czas razem. Tegoroczne spotka-
nie opłatkowe po raz kolejny udowodniło, że 
tradycja i wspólnota są w naszej miejscowo-
ści wartościami szczególnie pielęgnowany-

mi. Uczestnicy opuszczali salę z  uśmiechem 
i  nadzieją, że nadchodzący rok przyniesie 
wiele dobra, spokoju oraz kolejnych okazji do 
wspólnego świętowania.

D. Barnat

Spotkanie opłatkowo-kolędowe w Strażowie
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W  wieczór 8 marca 2026 roku, sala 
widowiskowa GOKiB Krasne wypełniła 
się dźwiękami najpiękniejszych piose-
nek z lat 20-30 ubiegłego wieku. Z okazji 
Gminnego Dnia Kobiet, na zaproszenie 
Wójta Gminy, mieszkanki miały okazję 
uczestniczyć w wyjątkowym wydarzeniu 
kulturalnym, które na długo pozostanie 
w ich pamięci.

Głównym punktem programu był 
występ Mobilnej Filharmonii. Mistrzow-
skie wykonanie i bliski kontakt muzyków 
z publicznością stworzyły intymną, a za-
razem podniosłą atmosferę.

Gospodarz spotkania, Wójt Gminy 
Krasne Jacek Maternia, w  ciepłych sło-
wach podziękował wszystkim paniom za 
ich codzienny trud, energię i nieoceniony 
wkład w życie naszej lokalnej społeczno-
ści. Każda z uczestniczek została obdaro-
wana symbolicznym kwiatem oraz naj-
lepszymi życzeniami zdrowia i uśmiechu 
na każdy dzień.

„To spotkanie to tylko skromny wyraz 
naszej wdzięczności za to, jak wiele ciepła 
i dobra wnosicie Panie do naszej gminy” – 
podkreślił Wójt w życzeniach.

Wydarzenie zakończyło się wspólnymi 
rozmowami przy słodkim poczęstunku, 
będąc doskonałą okazją do integracji 
i  chwili wytchnienia od codziennych 
obowiązków.

I. Śpiewla

Muzyczne święto pań
Gminny Dzień Kobiet z Mobilną Filharmonią

8 marca 2026 roku w  Domu Kultury 
w  Malawie odbyło się wyjątkowe wyda-
rzenie z okazji Dnia Kobiet - „Odkryj Swoje 
Piękno na Nowo” organizowane przez Sto-
warzyszenie Rozwój Gminy Krasne. To było 
popołudnie pełne inspiracji, wiedzy i dobrej 
muzyki, przygotowane z  myślą o  wszyst-
kich Kobietach z  naszej okolicy. Podczas 
wydarzenia miały miejsce warsztaty pielęg-
nacji i makijażu z  Iwoną Kutnik-Dyrektorką 
Sprzedaży Mary Kay, pokaz prostych fry-
zur wykonanych przez Joannę Piotrowską 
z Dancing Brush a na zakończenie wieczoru 
odbył się piękny koncert na żywo w wyko-
naniu Kwartetu Smyczkowego Sarabanda. 
Wydarzenie zostało zrealizowane dzięki 

wsparciu lokalnych firm i osób prywatnych, 
którym leży na sercu dobro społeczności 
gminy Krasne. Serdeczne podziękowania 
kierujemy w stronę wszystkich sponsorów: 
Rzeszowianka, Mateusz Bartkowicz, Incars, 
Maria Szczepańska, Delikatesy Centrum, 
Apteka w Malawie i JUMA.

Dziękujemy wszystkim sponsorom za 
zaangażowanie i  wsparcie, które umożli-
wiło organizację tego wyjątkowego Święta 
Kobiet, a obecnym na wydarzeniu Paniom 
za zaufanie i miło spędzony czas.

Zarząd Stowarzyszenia 
Rozwój Gminy Krasne

Odkryj Swoje Piękno na Nowo



Gmina Krasne

15

D
ZI

EŃ
 K

O
B

IE
T

1515

W dniu 6 marca 2026 roku, w placów-
ce Dziennego Domu Pomocy w  Kras-
nem, odbyło się wyjątkowe spotkanie 
z  okazji Międzynarodowego Dnia Ko-
biet i Mężczyzn, w którym udział wzięli 
Wójt Gminy Krasne Jacek Maternia oraz 
sołtys Krasnego Stanisław Falandysz. 

Uroczystość przebiegała w  bardzo 
miłej i  serdecznej atmosferze. Panie 
otrzymały piękne kwiaty i  życzenia, 
a  Panowie drobne upominki oraz sło-
wa uznania. Seniorzy chętnie dzielili się 
wspomnieniami i  opowiadali zabawne 
historie z dawnych lat. Nie zabrakło rów-

nież słodkiego poczęstunku. 
Takie wydarzenia sprzyjają integracji 

oraz budowaniu dobrych relacji mię-
dzy seniorami. Pracownicy Dzienne-
go Domu Pomocy w  Krasnem zadbali 
o  ciepłą, rodzinną atmosferę i  wiele 
atrakcji. Wszyscy obecni podkreślali, że 
wspólne świętowanie przynosi dużo 
radości i  wzmacnia poczucie wspólno-
ty. Spotkanie zakończyło się życzeniami 
zdrowia, uśmiechu i  kolejnych tak mi-
łych chwil spędzonych razem.

Pracownicy Dziennego Domu 
Pomocy w Krasnem

Międzynarodowy Dzień Kobiet i Mężczyzn 
w Dziennym Domu Pomocy w Krasnem

Towarzystwo Społeczno-Kulturalne 
„Strażowianie” od lat aktywnie angażuje 
się w organizację wydarzeń o charakterze 
kulturalnym i społecznym, które sprzyjają 
integracji mieszkańców oraz pielęgno-

waniu lokalnych tradycji. Tegoroczne ob-
chody Dnia Kobiet były kolejnym przykła-
dem takiej działalności. 

Uroczystość rozpoczęła się od oficjal-
nego powitania gości przez przedstawi-
cieli Towarzystwa „Strażowianie”, życzeń 
od zaproszonych gości: sołtysa Grzegorza 
Morycza i radnej Moniki Szlosek oraz wy-
stępem tanecznym dziewczynek z  klasy 
zerowej GP w Strażowie, który przygo-
towała Dorota Barnat. W programie była 
prelekcja naturo terapeutki Dominiki 

Barć, koncert gitarowy oraz spotkanie 
z  kosmetyczką Karoliną Grendysą, która 
z   tej okazji ufundowała dla każdej pani 
zabieg kosmetyczny. Podczas spotkania 
nie zabrakło symbolicznych kwiatów 
ufundowanych przez Gminny Ośrodek 
Kultury i  Bibliotekę w  Krasnem. Organi-
zatorzy zadbali również o  ciepły i  słodki 
poczęstunek oraz przyjazną atmosferę, 
sprzyjającą rozmowom oraz wspólnemu 
spędzaniu czasu. 

D. Barnat

Uroczyste obchody 
Dnia Kobiet w Strażowie

14 marca, Stowarzyszenie Kobiet Kras-
ne, zaprosiło mieszkańców na magiczny 
wieczór do Gminnego Ośrodka Kultury 
w Krasnem. Koncert „Miłość swe humory 
ma” przeniósł wszystkich w  świat pełen 
wzruszeń, uśmiechu i  ponadczasowej 
poezji Agnieszki Osieckiej! 

Dziękujemy każdemu z osobna za tak 

liczne przybycie i  wypełnienie sali po 
brzegi. Największą nagrodą dla artystów 
było to, jak publiczność pięknie i w wiel-
kim skupieniu wsłuchiwała się w  każdy 
dźwięk i każde słowo Agnieszki Osieckiej. 
Gromkie brawa i  wspólne przeżywanie 
emocji stworzyły atmosferę, której długo 
nie zapomnimy! 

Ogromne podziękowania dla tych, 
którzy połączyli siły, by ten wieczór stał 
się faktem: Stowarzyszeniu Kobiet Kras-
ne za inicjatywę i  organizację, VocaLo-
ve - Pracownia Wokalna, za scenariusz 
i piękny śpiew, POWER Akademia Ruchu 
i Tańca, za dopełnienie utworów tańcem, 
a  Oksanie Korol za akompaniament. To 
była prawdziwa uczta dla duszy. Dzięku-
jemy, że byliście z nami! 

K. Porada. Fot. S. Kazior

Miłość swe humory ma
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Zimowy czas w  przedszkolu w Krasnem 
rozpoczął się od radosnych przygotowań 
do Świąt Bożego Narodzenia. Grudniowa at-
mosfera sprzyjała rozmowom o  tradycjach, 
wspólnemu kolędowaniu oraz budowaniu 
poczucia wspólnoty. Kulminacyjnym momen-
tem były jasełka przygotowane przez dzieci 
z zerówki, które wprowadziły całą społeczność 
przedszkolną w  wyjątkowy, świąteczny na-
strój. W  uroczystości uczestniczyły wszystkie 
grupy oraz zaproszeni seniorzy, a  zwieńcze-

niem wydarzenia była wspólna przedszkolna 
wigilia.

Po świątecznej przerwie dzieci wróciły do 
przedszkola pełne energii. Styczeń przyniósł 
obfite opady śniegu, dzięki czemu maluchy 
mogły aktywnie korzystać z  uroków zimy, 
rozwijając sprawność fizyczną i  poznając jej 
charakterystyczne elementy poprzez zabawę.

W pierwszym tygodniu lutego przedszko-
laki świętowały Dzień Babci i  Dziadka. Każda 
grupa przygotowała występy i  inscenizacje, 

prezentując wiersze, piosenki oraz krótkie 
scenki. Goście byli zachwyceni występami, 
a  dzieci wręczyły własnoręcznie wykonane 
prezenty, wyrażając wdzięczność i miłość wo-
bec dziadków. Wydarzenie pozwoliło pogłę-
bić więzi międzypokoleniowe i uczyło dzieci, 
jak ważne są relacje rodzinne i  okazywanie 
szacunku starszym.

Początek lutego był czasem pełnym wra-
żeń, bo tuż po uroczystościach przedszkolaki 
uczestniczyły w Balu Karnawałowym. Zabawy 
przy muzyce, konkursy taneczne i  aktywno-
ści ruchowe zapewniły dzieciom mnóstwo 
radości. Maluchy przebrały się za swoich 
ulubionych bohaterów oraz postaci z  bajek, 
co wprowadziło magiczną atmosferę. Bal był 
okazją do rozwijania kreatywności, współpra-
cy i poczucia wspólnoty w grupie.

Zwieńczeniem zimowego czasu w przed-
szkolu były Walentynki, które obchodziliśmy 
13 lutego. Dzieci uczyły się okazywać emocje 
poprzez różnorodne aktywności tematycz-
ne. Własnoręcznie przygotowane walentynki 
były okazją do wyrażenia uczuć wobec ro-
dziny i  kolegów, podkreślając znaczenie po-
zytywnych relacji i  empatii w  społeczności 
przedszkolnej.

N. Inglot

Zimowy czas pełen emocji

W lutym 2026 roku w przedszkolu w Ma-
lawie zrealizowano program profilaktycz-
ny z  elementami wychowania pt. „Piramida 
zdrowego żywienia”. Działania zostały prze-
prowadzone zgodnie z przygotowanym sce-
nariuszem zajęć, którego celem było kształ-
towanie u  dzieci prawidłowych nawyków 
żywieniowych, promowanie zdrowego stylu 

życia oraz rozwijanie świadomości znaczenia 
odpowiednio zbilansowanej diety dla prawid-
łowego rozwoju dziecka.

Realizowane działania miały charakter ak-
tywizujący i praktyczny. W ramach zajęć dzieci 
samodzielnie przygotowywały zdrowe prze-
kąski, m.in. sałatkę owocową oraz sok wzmac-
niający odporność. Aktywności te sprzyjały 
rozwijaniu samodzielności, kształtowaniu 
prawidłowych nawyków żywieniowych oraz 
poznawaniu wartości odżywczych wybra-
nych produktów spożywczych. Dzieci miały 
możliwość degustacji przygotowanych po-
traw, co pozwoliło im przekonać się, że zdro-
we produkty mogą być smaczne i atrakcyjne 
wizualnie.

Realizacja programu umożliwiła dzieciom 
utrwalenie oraz poszerzenie wiedzy na temat 
zasad zdrowego odżywiania i  zdrowego sty-
lu życia. Zajęcia sprzyjały również rozwijaniu 
kompetencji społecznych, samodzielności 
oraz odpowiedzialności za własne zdrowie. 
Dzięki zastosowaniu atrakcyjnych form pracy 
dzieci aktywnie uczestniczyły w zajęciach, wy-
kazując duże zainteresowanie podejmowaną 
tematyką.

Podsumowując, przeprowadzone działania 
profilaktyczne przyczyniły się do zwiększenia 
świadomości dzieci w  zakresie zdrowych na-
wyków żywieniowych oraz promowania pro-
zdrowotnych postaw już od najmłodszych lat.

M. Sondej

Sekret zdrowia
ukryty w piramidzie

Dziś dla Babci słońce mamy i  całuski dla 
Dziadziusia, dziś życzenia wnuczek składa i pio-
senki śpiewa wnusia...”

W  miesiąc styczeń wpisane są szczegól-
ne dni, które wzbudzają ogromne, radosne 
emocje. To Święto Babci i  Dziadka – bardzo 

ważna tradycja w  przedszkolu w Palikówce. 
Dziadkowie bowiem to wielki skarb. Babcia 
i  Dziadek to słowa, które każdemu dziecku 
kojarzą się z  ciepłem, miłością i  wszystkim, 
co dobre. To im należy się szczególne po-
dziękowanie za miłość, cierpliwość i  zrozu-

mienie. Przedszkolaki i panie dołożyły starań, 
aby ten dzień był wyjątkowy. Były wierszyki, 
piosenki i  tańce oraz życzenia. Dziadkowie 
ze wzruszeniem przyglądali się występom 
swoich najukochańszych wnuków. Po części 
artystycznej wnuczęta obdarowały babcie 
i  dziadków własnoręcznie wykonanymi upo-
minkami oraz zaprosiły na słodki poczęstu-
nek. To był wyjątkowy dzień, pełen uśmiechu, 
radości i  dumy. Szczęśliwe i  rozpromienione 
twarze babć i dziadków dały wyraz tego, jak 
ważne są takie spotkania i  chwile spędzone 
wspólnie z  wnukami. Składamy serdeczne 
podziękowania wszystkim babciom i  dziad-
kom za obecność w tym szczególnym dniu . 
Kochanym Babciom i Drogim Dziadkom jesz-
cze raz życzymy samych pięknych, radosnych 
chwil w życiu i tego, aby zawsze byli dumni ze 
swych wnuków.

R. Kunysz

Dzień babci i dziadka 
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Rozwój emocjonalny dziecka jest równie 
ważny jak jego rozwój poznawczy czy fi-
zyczny. Właśnie dlatego dzieci z  grupy Misie 
z  Gminnego Przedszkola w  Strażowie biorą 
udział w  ogólnopolskim projekcie edukacyj-
nym „Czuciaki z Krainy Emocji”, którego celem 
jest wspieranie inteligencji emocjonalnej naj-
młodszych. Projekt ten w ciekawy i przystęp-
ny sposób pomaga dzieciom poznawać świat 
uczuć, uczy je nazywania emocji oraz radze-
nia sobie z nimi w codziennych sytuacjach.

Projekt przenosi dzieci do niezwykłego 
świata – Krainy Emocji, w której poznają bo-
haterów zwanych Czuciakami. Przedszkolaki 
z grupy Misie miały już okazję poznać Czuciaki 
o imionach Śmieszka, Gniewek, Markotek, Bo-
jek oraz Empatek. Każdy z tych bohaterów po-
maga dzieciom zrozumieć konkretną emocję 
– Śmieszka wprowadza w świat radości, Gnie-
wek pomaga oswoić złość, Markotek pozwala 
lepiej zrozumieć smutek, Bojek uczy, jak radzić 
sobie ze strachem, natomiast Empatek poka-
zuje, jak ważne jest dostrzeganie i rozumienie 
emocji innych osób.

W ramach projektu dzieci wykonują różno-
rodne wyzwania i biorą udział w doświadcze-
niach w  formie zabawy. Przedszkolaki uczest-
niczą w  rozmowach, zabawach ruchowych, 
pracach plastycznych oraz zadaniach tema-
tycznych, które pomagają im lepiej zrozumieć 
emocje. Poprzez zabawę uczą się nazywać 
swoje uczucia, opowiadać o nich oraz poznają 
sposoby radzenia sobie w trudnych sytuacjach. 
Taka forma pracy sprawia, że dzieci chętnie an-
gażują się w  zajęcia i  z  dużym zainteresowa-
niem poznają kolejnych bohaterów projektu.

Udział w  projekcie pozwala dzieciom le-
piej poznać samych siebie, rozwijać empatię 
oraz budować prawidłowe relacje z rówieśni-
kami. Przedszkolaki uczą się, jak reagować na 
emocje innych osób, okazywać zrozumienie 
i  wsparcie. Wszystkie działania realizowane 
są w  atmosferze bezpieczeństwa, akceptacji 
i wzajemnego szacunku.

Projekt „Czuciaki z  Krainy Emocji” to rów-
nież okazja do włączenia rodziców w proces 
edukacyjny. Rozmowy o  emocjach są kon-
tynuowane w  domu, co wzmacnia efekty 
podejmowanych działań i pomaga dzieciom 
lepiej rozumieć własne przeżycia w codzien-
nym życiu.

Udział grupy Misie w  projekcie przynosi 
wiele pozytywnych efektów. Dzieci chętnie 
uczestniczą w  zajęciach, są bardziej świado-
me swoich emocji i coraz lepiej potrafią o nich 
mówić. Zdobyte doświadczenia pomagają im 
rozwijać umiejętności społeczne oraz budo-
wać poczucie własnej wartości.

Realizacja projektu jest cennym elemen-
tem pracy wychowawczej Gminnego Przed-
szkola w  Strażowie, które wspiera swoich 
wychowanków w  stawaniu się osobami 
świadomymi swoich emocji, empatycznymi 
i  pewnymi siebie. Dzięki takim inicjatywom 
dzieci uczą się ważnych umiejętności, które 
będą miały znaczenie w ich dalszym życiu.

N. Gunia

Misie z Gminnego 
Przedszkola w Strażowie

21 stycznia 2026 roku w szkole podstawo-
wej w Strażowie odbył się wyjątkowy i bardzo 
wyczekiwany przez uczniów Dzień Bez Plecaka. 
Tego dnia, tradycyjne szkolne plecaki zostały 
zastąpione przez niezwykle pomysłowe i czę-
sto bardzo zabawne nośniki książek i zeszytów. 
Uczniowie po raz kolejny udowodnili, że ich 
wyobraźnia i kreatywność nie mają granic.

Już od samego rana korytarze szkolne 
wypełniły się nietypowymi torbami na przy-
bory szkolne. Zamiast plecaków można było 
zobaczyć między innymi walizki, kosze na 
śmieci, kontenery dla kotów, koszyki, skrzynki, 
a także wiele innych pomysłowych rozwiązań. 
Niektórzy uczniowie przynieśli swoje książki 
w  przedmiotach codziennego użytku, które 

w normalnych warunkach trudno byłoby sko-
jarzyć ze szkołą.

Każda klasa starała się zaskoczyć innych 
oryginalnością pomysłów. Na szkolnych 
korytarzach panowała radosna atmosfera, 
a uczniowie z uśmiechem prezentowali swoje 
niezwykłe zamienniki plecaków. Wielu z nich 
wykazało się nie tylko pomysłowością, ale tak-
że dużym poczuciem humoru. Niektóre roz-
wiązania wzbudzały prawdziwy podziw, inne 
wywoływały salwy śmiechu wśród kolegów 
i nauczycieli.

Dzień Bez Plecaka był doskonałą okazją do 
wspólnej zabawy, integracji oraz pokazania, 
że szkoła może być miejscem nie tylko nauki, 
ale także radości i  twórczego działania. Takie 

inicjatywy urozmaicają codzienność szkolną 
i  sprawiają, że uczniowie z  jeszcze większą 
chęcią przychodzą na lekcje.

Mamy nadzieję, że Dzień Bez Plecaka na 
stałe wpisze się w kalendarz wydarzeń naszej 
szkoły i w kolejnych latach ponownie dostar-
czy wszystkim wielu uśmiechów oraz nieza-
pomnianych pomysłów.

A. Gunia-Buk

Dzień Bez Plecaka

Uczniowie klasy 3b Zespołu Szkół w Stra-
żowie uczestniczą w projekcie „Natalka I Antek 
w Świecie Wielkiej Matematyki”. Realizując 

zadanie „Matematyka w kuchni” uczniowie w 
parach wykonali pyszną sałatkę owocową we-
dług przepisu.

W dniu 19 stycznia dzieci przyszły do szko-
ły wyposażone w nietypowe przyrządy: de-
seczkę do krojenia, nożyk, wagę kuchenną, 
fartuszek no i oczywiście kolorowe, pachnące 
owoce. Były jabłka, gruszki, banany, poma-
rańcze, pomelo, kiwi, granat, truskawki, ma-
liny, borówki. Po zapoznaniu się z zasadami 
higieny i bezpieczeństwa działań, przystąpiły 
do pracy. Przygotowały swoje stanowiska, 

umyły ręce i zabrały się za obieranie, krojenie 
i ważenie owoców, co sprawiło im nie lada 
przyjemność. Pod koniec doprawiły sałatkę 
sokiem z limonki i miodem. Zajęcia były nie 
tylko smaczną atrakcją, ale także świetną oka-
zją do rozmowy o zdrowym odżywianiu. Na 
zakończenie wszyscy z radością degustowali 
przygotowane sałatki.

Podczas tego zadania uczniowie ćwiczyli 
ważenie na wadze kuchennej i odmierzanie 
płynów.

B. Strzępek

Matematyka w kuchni
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Uczniowie szkoły podstawowej w Krasne 
odnieśli znaczący sukces, awansując do finału 
konkursów organizowanych przez Kuratorium 
Oświaty w  Rzeszowie. To wyróżnienie jest 
efektem ich systematycznej pracy, zaangażo-
wania oraz wsparcia nauczycieli i rodziców.

Nasi finaliści to:
Aleksandra Tarała z klasy 8c - awans z ję-

zyka angielskiego oraz z  biologii, Dominik 
Ziejło z klasy 8b - awans z matematyki, Igna-
cy Milke – awans z języka niemieckiego, Ka-
jetan Milke – awans z  języka niemieckiego, 
Oskar Styś - awans z języka niemieckiego.

Finaliści zmierzą się z najlepszymi ucznia-
mi z całego województwa, prezentując swoją 
wiedzę i umiejętności na najwyższym pozio-
mie. Awans do tego etapu to nie tylko powód 
do dumy dla szkoły, ale także dowód na sku-
teczne przygotowanie młodzieży do ambit-
nych wyzwań edukacyjnych.

Gratulujemy naszym uczniom wspaniałego 
osiągnięcia i życzymy powodzenia w finale!

ZSP Krasne

Sukcesy w konkursach

W  dniach 9–11 lutego 2026 r. odbył się 
trzydniowy wyjazd narciarski uczniów klas IV–
VIII Szkoły Podstawowej w  Krasnem. Była to 
już czwarta edycja tego cyklicznego przedsię-
wzięcia, które na stałe wpisało się w kalendarz 
zimowych inicjatyw szkoły.

Jak co roku, wyjazd zorganizowano do 
malowniczo położonej Wańkowej, gdzie ucz-
niowie doskonalili swoje umiejętności nar-
ciarskie na stoku Bieszczad.ski. W wydarzeniu 
wzięło udział 40 uczniów SP Krasne, zarówno 
tych, którzy na nartach czują się już pewnie, 
jak i  tych, którzy dopiero rozpoczynali swoją 
zimową przygodę.

Pierwszy dzień upłynął pod hasłem „Młodzi 
narciarze na start!”. Po przyjeździe i zakwatero-
waniu uczestnicy wyruszyli na stok, gdzie roz-
poczęli szkolenie oraz doskonalenie techniki 
jazdy. Uczniowie stawiający pierwsze kroki na 
nartach uczyli się pod okiem wykwalifikowa-
nych instruktorów z  firmy BestKamp, zdoby-
wając podstawowe umiejętności i przełamu-
jąc pierwsze obawy.

Drugi dzień przyniósł wspaniałe warunki 
pogodowe. Słoneczna aura sprzyjała inten-
sywnym treningom na stoku. Po narciarskich 
zmaganiach uczniowie uczestniczyli w  zaję-
ciach sportowych na hali, a następnie udali się 

na relaks do Basenu Aquarius w Lesku, gdzie 
mogli odpocząć i zregenerować siły.

Trzeciego dnia młodzi narciarze kontynuo-
wali szkolenie – początkujący ćwiczyli zjazdy 
z  kijami, doskonaląc koordynację i  technikę. 
Na zakończenie wyjazdu wszyscy wzięli udział 
w radosnym wydarzeniu „Apres Ski”, podczas 
którego wręczono nagrody dla najwytrwal-
szych i  najbardziej zaangażowanych uczest-
ników.

Podczas pobytu uczniowie byli zakwate-
rowani w Hotelu Bieszczad.ski, który zapewnił 
bardzo dobre warunki noclegowe i wyżywie-
nie. Opiekę nad uczniami sprawowali: Mag-

dalena Kluz-Międlar, Marcin Werner oraz na-
uczyciele wychowania fizycznego – Jarosław 
Łoziński i Wojciech Kunysz. Dzięki ich zaanga-
żowaniu oraz doskonałej organizacji wyjazd 
przebiegł bezpiecznie, sprawnie i w atmosfe-
rze aktywności sportowej oraz dobrej zabawy.

Wyjazd do Wańkowej po raz kolejny okazał 
się nie tylko okazją do nauki i  doskonalenia 
jazdy na nartach, ale także do integracji ucz-
niów, budowania relacji i rozwijania aktywno-
ści fizycznej wśród młodzieży. Już dziś z nie-
cierpliwością czekamy na kolejną edycję tej 
zimowej tradycji.

ZSP Krasne

Narty w Wańkowej

Od bieżącego roku szkolnego w  szkole 
podstawowej w Malawie rozpoczęła działal-
ność Akademia Przyszłości – ogólnopolski 
program społeczny wspierający dzieci, któ-
re potrzebują dodatkowej motywacji, wiary 
w siebie oraz indywidualnego wsparcia w roz-
woju. To dla nas bardzo ważny krok, ponieważ 
dzięki tej inicjatywie możemy jeszcze lepiej 
pomagać naszym uczniom odkrywać ich 
mocne strony i  budować poczucie własnej 
wartości.

Program opiera się przede wszystkim na in-
dywidualnej pracy wolontariusza z dzieckiem. 
W naszej szkole działa już trzyosobowy zespół 
wolontariuszek, które regularnie spotykają się 
ze swoimi podopiecznymi – uczniami naszej 
szkoły. Podczas spotkań rozmawiają, wspólnie 

rozwiązują zadania, rozwijają zainteresowania, 
ale przede wszystkim budują relację opartą na 
zaufaniu i wzajemnym szacunku. Dzięki temu 
dzieci uczą się dostrzegać swoje możliwości 
i odważniej podejmować nowe wyzwania.

Istotnym elementem programu jest rów-
nież współpraca z  rodzicami. Wolontariuszki 
pozostają w  kontakcie z  rodzinami swoich 
podopiecznych, aby wspólnie wspierać roz-
wój dziecka i wzmacniać jego poczucie bez-
pieczeństwa oraz sprawczości.

Akademia Przyszłości pokazuje, że czas po-
święcony drugiemu człowiekowi może mieć 
ogromną wartość. Już pierwsze miesiące funk-
cjonowania programu w naszej szkole przyno-
szą pozytywne efekty – uczniowie chętniej 
angażują się w  naukę, są bardziej otwarci 

i z większą wiarą patrzą na swoje możliwości.
Cieszymy się, że możemy być częścią tej 

inicjatywy i mamy nadzieję, że w kolejnych la-
tach Akademia Przyszłości będzie się w naszej 
szkole rozwijać, obejmując wsparciem kolej-
nych uczniów.

M. Maciejowska

Akademia Przyszłości w Malawie
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Nowy rok w  SP w  Malawie rozpoczął się 
w  twórczy sposób. W  styczniu uczniowie 
wzięli udział w akcji „To właśnie my”, której ce-
lem było pokazanie, jak wyjątkowy jest każdy 
z nich. Zamiast w tradycyjnych słowach opo-
wiedzieli o sobie obrazem.

W  ramach inicjatywy powstały osobi-
ste „mapy tożsamości” – plakaty i  kolaże, na 
których uczniowie przedstawili to, co jest 
dla nich ważne: pasje, marzenia, zaintereso-
wania, ulubione aktywności oraz wartości, 
które towarzyszą im na co dzień. Kolorowe 
kompozycje pełne symboli, zdjęć i rysunków 
stały się niezwykłą opowieścią o młodych lu-
dziach – ich talentach, wrażliwości i planach 
na przyszłość.

Każda z prac była inna, tak jak inni są ich 
autorzy. Jedne zachwycały bogactwem 

kolorów i  detali, inne przyciągały prostotą 
i  pomysłową symboliką. Razem stworzyły 
barwną mozaikę osobistych historii, które – 
niczym puzzle – układają się w obraz naszej 
szkolnej wspólnoty.

Zaprezentowane na korytarzu szkolnym 
„mapy tożsamości” wzbudziły zainteresowa-
nie uczniów, nauczycieli i rodziców. Wystawa 
stała się nie tylko galerią kreatywności, lecz 
także przestrzenią do rozmów o  talentach, 

marzeniach, różnorodności i  wzajemnej ak-
ceptacji. Dla wielu była okazją, by spojrzeć 
na kolegów i koleżanki z zupełnie nowej per-
spektywy.

Akcja „To właśnie my” przypomniała, że 
szkoła to nie tylko miejsce zdobywania wie-
dzy, ale przede wszystkim przestrzeń odkry-
wania siebie i budowania relacji.

A. Wąs

Mapa uczniowskich pasji i marzeń

Muzyka od wieków towarzyszy człowie-
kowi — inspiruje, porusza emocje, buduje 
wspólnotę i  kształtuje wrażliwość. Dla dzieci 
i młodzieży, które dopiero odkrywają świat, jej 
znaczenie jest szczególne. To nie tylko dźwięki 
umilające czas, lecz także potężne narzędzie 
wspierające rozwój intelektualny, społeczny 
i emocjonalny.

W  Szkole Podstawowej w  Palikówce mu-
zyka zajmuje ważne miejsce w życiu uczniów. 
Regularne zajęcia oraz różnorodne inicjatywy 
artystyczne sprawiają, że młodzi ludzie uczą 
się koncentracji, współpracy i kreatywności. 

W mijającym półroczu gościliśmy w naszej 
szkole artystów z Mobilnej Filharmonii. Spot-
kania z  profesjonalnymi muzykami były dla 
uczniów nie tylko okazją do wysłuchania pięk-
nych utworów z różnych regionów świata, ale 
także do bliższego poznania instrumentów. 
Bezpośredni kontakt z  muzyką wykonywaną 
na żywo wywołał wiele emocji, pobudzał wy-
obraźnię i poszerzał horyzonty uczniów.

Szczególnym wydarzeniem był również 
koncert kolęd i pastorałek w kościele parafial-
nym w Palikówce. Wspólne śpiewanie w świą-
tecznej atmosferze pozwoliło uczniom po-
czuć siłę tradycji i wspólnoty. Był to moment 
pełen wzruszeń, radości i dumy zarówno dla 
młodych wykonawców, jak i  zgromadzonej 
publiczności.

Muzyka w  naszej szkole to nie tylko kon-
certy i występy, ale także wspólna zabawa. Do-
skonałym przykładem był bal karnawałowy, 
podczas którego dzieci mogły tańczyć, swo-
bodnie wyrażać siebie poprzez ruch i  razem 
przeżywać radosne chwile. Kolorowe stroje, 
znane piosenki i  wspólne układy ruchowe 
stworzyły pełną uśmiechu i  integracji atmo-
sferę. Takie wydarzenia uczą współdziałania, 
budują relacje między uczniami i wzmacniają 
poczucie przynależności do szkolnej społecz-
ności.

Wpływ muzyki na młode pokolenie jest 
wielowymiarowy. Badania pedagogiczne 
podkreślają, że muzyka rozwija zdolności 
poznawcze i pamięć, wspiera naukę języków 

i  matematyki, kształtuje wrażliwość emocjo-
nalną i  empatię, pomaga redukować stres 
i  napięcie oraz buduje pewność siebie po-
przez występy publiczne. 

Muzyka w  naszej szkole nie jest jedynie 
dodatkiem do edukacji — jest jej ważnym 
i żywym elementem. Łączy pokolenia, buduje 
wspólnotę, rozwija talenty i wrażliwość. Kon-
certy, wspólne śpiewanie oraz bal karnawało-
wy pokazują, że poprzez dźwięki i  rytm ucz-
niowie odkrywają nie tylko sztukę, ale także 
uczą się współpracy i otwartości. Wierzymy, że 
muzyka będzie dla nich źródłem nieustannej 
inspiracji na każdym etapie ich życia, towarzy-
sząc im w odkrywaniu siebie oraz świata. 

M. Dziobak

Dźwięki, które rozwijają

W ostatnim czasie Szkoła Podstawowa 
w  Palikówce zakupiła nowości wydawnicze, 

które mają wśród uczniów rozwijać kom-
petencje czytelnicze. Jest to odpowiedź na 

potrzeby dzieci i młodzieży. Często oni pytali 
o nowości książkowe, a także sami sugerowali 
tytuły, po jakie chcieliby móc sięgnąć w  na-
szej bibliotece. To dało im również poczucie 
sprawczości, ponieważ ich prośby zostały 
wzięte pod uwagę. 

Zakup nowych książek to jedna z form za-
chęcania do czytelnictwa. Działania te połą-
czone są z  różnymi zajęciami bibliotecznymi 
i  konkursami, które odbywają się w  naszej 
szkole. Dzięki podejmowanym aktywnościom 
zainteresowanie książkami jest większe, a po-
ziom czytelnictwa cały czas rośnie.

Staramy się, aby biblioteka szkolna koja-
rzyła się wszystkim z  miejscem przyjaznym, 
w którym można zarówno poczytać, pograć, 
porozmawiać, jak i odpocząć.

K. Tarnawska

Nowości wydawnicze
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Gminny Ośrodek Kultury i  Biblioteka 
w Krasnem był realizatorem zadania pn. „Pół-
kolonia integracyjno–sportowa organizo-
wana w gminie Krasne”, realizowanego w ra-
mach projektu pn. „Wsparcie uczniów z terenu 
działania Stowarzyszenia Lokalna Grupa Dzia-
łania EUROGALICJA”, finansowanego z  pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 
2021–2027.

W półkolonii udział wzięło 230 uczniów 
klas I–III z terenu naszej gminy: 
•	 100 dzieci z  Zespołu Szkolno-Przed-

szkolnego w Krasnem, 
•	 55 z Zespołu Szkół w Malawie, 
•	 45 z Zespołu Szkół w Strażowie oraz 
•	 30 ze Szkoły Podstawowej w Palikówce. 

Zajęcia odbywały się na terenie szkół pod-
stawowych w dniach od 16 do 20 lutego 2026 
roku Uczestnicy brali udział w aktywnościach 
sportowych, zabawach integracyjnych, war-
sztatach tanecznych oraz wyjazdach eduka-
cyjnych. Dzieci miały zapewniony transport, 
ubezpieczenie oraz profesjonalną opiekę wy-
chowawców. Na zakończenie każdy uczestnik 
otrzymał medal oraz zaświadczenie potwier-
dzające rozwój kompetencji społecznych.

Udział w półkolonii był całkowicie bezpłat-
ny dla uczestników, co było możliwe dzięki 
dofinansowaniu ze środków europejskich. Ce-
lem projektu było wzmacnianie umiejętności 
współpracy, integracji oraz budowania relacji 
wśród dzieci. Z  radością informujemy, że cel 
ten został osiągnięty w 100%.

Wartość zadania realizowanego na terenie 
gminy Krasne wyniosła 112 640,00 zł, w  tym 
z Funduszy Europejskich: 107 008,00 zł oraz ze 
środków własnych Stowarzyszenia LGD „EU-
ROGALICJA”: 5 632,00 zł.

G. Giedlarowiec. Fot. Archiwum projketu

Bezpłatne półkolonie 
dla uczniów z gminy Krasne
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Tegoroczne ferie zimowe w  Gminnym 
Ośrodku Kultury i Bibliotece w Krasnem upły-
nęły w atmosferze dobrej zabawy, kreatywnej 
pracy oraz zdrowej rywalizacji. Przygotowany 
program zajęć pozwolił dzieciom i młodzieży 
spędzić wolny czas aktywnie, rozwijając swoje 
pasje i zainteresowania.

Pierwszy tydzień ferii upłynął pod hasłem 
„precyzujemy i  tworzymy”. Uczestnicy mieli 
okazję wziąć udział w różnorodnych warszta-
tach rękodzielniczych i artystycznych. Odbyły 
się zajęcia z  modelarstwa, podczas których 
młodzi uczestnicy rozwijali cierpliwość i  do-
kładność, tworząc własne modele. Dużym za-
interesowaniem cieszyły się również warsztaty 
hafciarskie, gdzie dzieci poznawały podstawy 
tradycyjnego rękodzieła. Nie zabrakło także 
zajęć z mydlarstwa, podczas których powsta-
wały kolorowe, pachnące mydła, oraz spotkań 
z szydełkowania, które pozwoliły uczestnikom 
spróbować swoich sił w tej wymagającej, ale 
bardzo satysfakcjonującej technice.

Biblioteki GOKiB przygotowały dla dzieci 
różnorodne zajęcia, podczas których naj-
młodsi mogli uczestniczyć w  spotkaniach 
czytelniczych, zabawach edukacyjnych oraz 
kreatywnych warsztatach plastycznych. Była 
to doskonała okazja do połączenia zabawy 
z rozwijaniem zainteresowań czytelniczych.

Drugi tydzień ferii przyniósł kolejne cie-
kawe wydarzenia. W  Pracowni Gałganiarskiej 
odbyły się warsztaty rękodzielnicze, podczas 
których uczestnicy tworzyli wyjątkowe prace 
z  tkanin i  materiałów, rozwijając wyobraźnię 
i zdolności manualne.

Nie zabrakło również emocji sportowych 
i  strategicznych. W  Strażowie oraz Palików-
ce zorganizowano turnieje gry planszowej 
Carcassonne, które przyciągnęły miłośników 
logicznego myślenia i dobrej zabawy. Z kolei 
w Krasnem odbył się turniej darta, w którym 

uczestnicy mogli sprawdzić swoją celność 
i rywalizować o zwycięstwo.

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczest-
nikom za twórczą pracę i aktywny udział w za-
jęciach, a zwycięzcom turniejów gratulujemy 
osiągniętych wyników.

Ferie w  GOKiB w  Krasnem po raz kolej-
ny pokazały, że czas wolny można spędzić 
ciekawie, rozwijając swoje talenty, ucząc się 
nowych umiejętności i  integrując z rówieśni-
kami.

J.Paszkiewicz. Fot. Archiwum GOKiB Krasne

Kreatywne ferie z GOKiB

5 lutego br. Teatry „Pacynka” & „Blast” zapre-
zentowały swój spektakl „Na tropie” w Domu 
dla dzieci. Mieszko – Dobrawa –Bolesław 
w Rzeszowie przy ul. Nizinnej! Było to nieco-
dzienne wydarzenie, które dało młodym ak-
torom wiele satysfakcji, a u dzieci z placówki 
wywołało wiele radości i śmiechu.

Dzięki nawiązaniu współpracy z  wycho-

wawcą (panem Tomaszem) i  dyrekcją Domu 
dla dzieci w  Rzeszowie Małgorzatą Bąk mo-
gliśmy zagościć z naszą sztuką teatralną w ich 
gościnnych progach. Aktorzy zostali przyję-
ci bardzo życzliwie, były gratulacje, uściski 
i  smaczny poczęstunek. Dla podopiecznych 
było to szczególne przeżycie, ponieważ to 
teatr specjalnie do nich przyjechał, do ich 

Domu. Spotkanie z artystami uświetniła wice-
prezydent Rzeszowa - Krystyna Stachowska, 
która swoją życzliwością, opieką i wsparciem 
finansowym od lat otacza placówkę. 

Spektakl „Na tropie” zdobywał już II Nagro-
dy na 27. Przegląd Teatrów Dziecięcych i Mło-
dzieżowych „Pajace” w Dębicy i 38. Festiwalu 
Teatralnym „Puchar Uśmiechu” w Krośnie. Tym 
bardziej cieszą nas takie pokazy gościnne, 
ponieważ jest to mobilizacja do dalszej pra-
cy, rozwój osobisty i  integracja członków ze-
społu. Już dziś zapowiedziana została kolejna 
wizyta w  zaprzyjaźnionym Domu z  kolejną 
częścią serii „Na tropie 2. Strach ma wielkie 
kły”, wg tekstu Jakuba Adamskiego i w reżyse-
rii Macieja Szukały.

Oby więcej było takiej pięknej i  owocnej 
współpracy między instytucjami!

M.  Szukała
Z OSTATNIEJ CHWILI!

Teatr Pacynka & Blast wrócił z   Krosna 
z  Festiwalu Teatralnego „Puchar Uśmie-
chu” z III Nagrodą za swój najnowszy spek-
takl „Na tropie 2. Strach ma wielkie kły”. 
W kolejnym wydaniu więcej informacji.

„Na tropie” w Domu dla dzieci

Gminny Ośrodek Kultury i  Biblioteka 
w Krasnem nieustannie rozwija swoją dzia-
łalność, starając się odpowiadać na po-
trzeby mieszkańców gminy oraz poszerzać 
ofertę kulturalną. Początek roku przyniósł 
kilka ważnych inicjatyw oraz plany kolej-
nych działań, które mają jeszcze bardziej 
ożywić życie kulturalne w naszej gminie.

Jednym z najważniejszych wydarzeń ostatnich 
tygodni jest uruchomienie zespołu tańca ludo-
wego w Malawie. Nowa grupa powstała z myślą 
o pielęgnowaniu tradycji i dziedzictwa kulturowe-
go regionu. Zespół skupia osoby zainteresowane 
folklorem, tańcem oraz muzyką ludową. 

GOKiB w  Krasnem aktywnie poszukuje 
również zewnętrznych środków finansowych 
na rozwój działalności kulturalnej. W ostatnim 
czasie zostały złożone wnioski do programów 
„Kultura – Interwencje”,  „EtnoPolska”, „Patrio-
tyzm jutra” oraz do Fundacji Totalizatora Spor-
towego i Narodowego Banku Polskiego.

Rozszerzana jest także oferta zajęć dla 
dzieci i młodzieży. W ostatnim czasie ruszyły 
zajęcia plastyczne w  Strażowie, które cieszą 
się dużym zainteresowaniem najmłodszych. 
Prowadzimy też zajęcia animacyjne gry i  za-
bawy w Strażowie i Palikówce. 

W ramach działalności GOKiB organizowa-

ne są także koncerty i wydarzenia artystyczne, 
które integrują mieszkańców i  stanowią oka-
zję do wspólnego spędzania czasu przy mu-
zyce i  kulturze. Instytucja planuje w  najbliż-
szym czasie dalsze poszerzanie oferty zajęć 
i  wydarzeń kulturalnych w  poszczególnych 
miejscowościach gminy, aby jeszcze więcej 
osób mogło korzystać z proponowanych ini-
cjatyw.

Zachęcamy wszystkich mieszkańców do 
śledzenia mediów społecznościowych Gmin-
nego Ośrodka Kultury i Biblioteki w Krasnem, 
gdzie publikowane są informacje o wydarze-
niach, zajęciach oraz nowych inicjatywach. 
Dzięki temu można być zawsze na bieżąco 
z tym, co dzieje się w lokalnej kulturze.

J. Paszkiewicz

Kultura blisko mieszkańców
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 27 stycznia, już 
po raz XI, młodzi 
soliści z całego Pod-
karpacia, przybyli do 
Krasnego na Woje-
wódzki Konkurs Ko-
lęd i  Pastorałek. Do 
finału zaproszono 50 
osób wybranych ze 
170 zgłoszeń, wyróż-
niono i  nagrodzono 
23 osoby. Cieszymy 

się, że co roku przybywa nam chętnych do 
udziału w naszym konkursie. Była to okazja do 
utrzymania świątecznej atmosfery i pielęgno-
wania polskiej tradycji bożonarodzeniowej. 
Gratulujemy wykonawcom pięknych prezen-
tacji i wszystkim nagrodzonym.

L. Sendera. Fot. I. Śpiewla

XI Konkurs Kolęd i Pastorałek

Na rozpoczęcie nowego 2026 roku, w dniu 11 stycznia 
br., Pracownia Muzyki GOKiB Krasne oraz Strefa dźwięków 
przygotowały Koncert Noworoczny. Było to wspólne mu-
zyczne świętowanie. Usłyszeliśmy najpiękniejsze polskie 
kolędy i pastorałki w interpretacji młodych artystów. Była 
to również okazja do wspólnego kolędowania wszystkich 
wykonawców i uczestników koncertu. A dla młodszych 
przygotowano „Karnawałowe Szaleństwo”,  w wykonaniu 
Zespołu Tanecznego „Gwiazdeczki” oraz podopiecznych 
Pracowni Muzyki GOKiB. Jak co roku tancerki i wokaliści 
połączyli siły, by się pięknie zaprezentować. Popisy mło-
dych tancerzy mogliśmy oglądać 29 stycznia, na sali gim-
nastycznej szkoły podstawowej w Krasnem. Było tłoczno, 
gwarnie, kolorowo i wesoło. Gorące karnawałowe rytmy 
mocno rozgrzały publiczność. Rodzice byli bardzo dumni 
ze swoich dzieci, a instruktorki ze swoich podopiecznych.

L. Sendera. Fot. I. Śpiewla

Koncert noworoczny i karnałowe szaleństwa

Po prostu Miłość – wyjątkowy romantyczny koncert w którym zespół Na-
Raz zabrał słuchaczy w niezwykle barwną podróż do przebojów lat 80, od-
dając atmosferę tamtego okresu poprzez charakterystyczne brzmienia, oraz 
wyjątkową oprawę muzyczną. 

Zespół NaRaz to grupa utalentowanych muzyków działająca przy GO-
KiCZ  w Białobrzegach, świetna energia, starannie dobrany repertuar, do-
pracowane aranżacje, charyzmatyczny wokal, doskonały kontakt z publicz-
nością.  

W programie pojawiły się ponadczasowe utwory szwedzkiej grupy ABBA 
– a także uwielbiane polskie piosenki z lat 80 Anny Jantar, Marka Grechuty  
i zespołu Skaldowie. To był koncert pełen wzruszeń i pięknych emocji.

L. Sendera. Fot. I. Śpiewla

Po prostu Miłość
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Tegoroczne ferie zimowe w  bibliotekach 
upłynęły w  radosnej i  twórczej atmosferze. 
Przygotowane zajęcia były doskonałą okazją 
do rozwijania zainteresowań, zdobywania 
nowych umiejętności oraz spędzenia czasu 
w miłym i inspirującym gronie.

Jedną z  propozycji były warsztaty mode-
larskie zorganizowane w  Bibliotece Publicz-
nej w  Krasnem. Spotkania miały charakter 
praktyczny i pozwoliły uczestniczkom poznać 
podstawy modelarstwa oraz narzędzia wyko-
rzystywane przy tworzeniu modeli. W  trak-
cie zajęć młode adeptki sztuki modelarskiej 
pracowały w  skupieniu nad budową domku 
z  werandą oraz samolotu Breguet 693. Pro-
wadzący warsztaty udzielał wskazówek doty-
czących precyzyjnego montażu, doboru farb, 
nadawania modelom realistycznego wyglądu 
oraz wykonywania drobnych detali wykoń-
czeniowych. Uczestniczki miały również oka-
zję obejrzeć mini wystawę modeli samolotów, 
czołgów i  budynków. Warsztaty zakończyła 
wspólna prezentacja powstałych prac, które 
zachwyciły poziomem wykonania.

W bibliotekach w Palikówce i Strażowie na 
dzieci czekała natomiast niezwykła podróż do 

świata baśni dzięki teatrzykowi Kamishibai. Ta 
japońska forma opowiadania historii, łącząca 
słowo z  ilustracją, wzbudziła wśród najmłod-
szych wiele emocji i  zaciekawienia. Podczas 
spotkań wspólnie inscenizowano znane baś-
nie, takie jak „Jaś i Małgosia”, „Królowa Śniegu” 
czy „Muzykanci z  Bremy”. Dzieci z  zaintere-
sowaniem śledziły losy bohaterów, chętnie 
odpowiadały na pytania i  dzieliły się swoimi 
spostrzeżeniami.

Po wysłuchaniu opowieści nie zabrakło 
także różnorodnych aktywności. Uczestnicy 
brali udział w  zabawach ruchowych i  senso-
rycznych, które pobudzały wyobraźnię oraz 
pozwalały jeszcze lepiej wczuć się w  klimat 
prezentowanych historii. Były zadania związa-
ne z dotykiem, ruchem i współpracą w grupie, 
a  także bajkowe zagadki, quizy, zgadywanki 
i rebusy.

Zimowe spotkania w bibliotekach były nie 
tylko okazją do obcowania z  literaturą i  roz-
wijania pasji, lecz także do integracji i wspól-
nego spędzenia czasu. Dziękujemy wszyst-
kim uczestnikom za aktywny udział, uśmiech 
i  wspaniałą energię. Już dziś zapraszamy na 
kolejne biblioteczne wydarzenia.

Biblioteka w  Malawie zaprasza najmłod-
szych czytelników do nowej akcji pt. „Czytaj 
z Basią”. Jej celem jest promowanie literatury 

dziecięcej oraz zachęcanie rodziców i  dzieci 
do częstego sięgania po książkę. Akcja czy-
telnicza polega na zbieraniu naklejek za prze-
czytanie książek z serii „Basia” Zofii Staneckiej. 
Po uzbieraniu 10 naklejek uczestnik otrzyma 
specjalny „Basiowy” dyplom. Czytanie książek 
dzieciom od najmłodszych lat ma ogromne 
znaczenie dla ich rozwoju. Wspólna lektura 
nie tylko wzmacnia więź między dzieckiem 
a  dorosłym, ale także rozwija wyobraźnię, 
ciekawość świata oraz wrażliwość na słowo. 
Regularne czytanie pomaga dzieciom wzbo-
gacać słownictwo, rozwija umiejętność kon-
centracji i  uczy uważnego słuchania. Dzięki 
poznawaniu różnych historii najmłodsi uczą 
się także rozumienia emocji, empatii oraz 
odróżniania dobra od zła. Książki pobudzają 
kreatywność i zachęcają do zadawania pytań 
oraz odkrywania nowych tematów.

A. Furman, L. Hajduk, Ł. Śpiewla

Ferie w bibliotece

Jest to popularnonaukowa książka, opo-
wiadająca o  kulturze i  życiu polskiej szlachty 
w czasach dawnej Rzeczpospolita Obojga Na-
rodów. Autorka wyjaśnia, kim byli Sarmaci oraz 
skąd wzięło się przekonanie szlachty o ich po-
chodzeniu od starożytnego ludu Sarmatów. 
Pokazuje także, jak wyglądało codzienne życie, 
zwyczaje, poglądy polityczne oraz styl ubiera-
nia się szlachty.

Dużą zaletą książki jest to, że została napisa-
na w przystępny i ciekawy sposób. Autorka nie 
tylko przedstawia fakty historyczne, ale także 
tłumaczy wiele mitów związanych z sarmaty-
zmem. Czytelnik może dowiedzieć się, dlacze-
go szlachta tak bardzo ceniła wolność, jak ową 

wolność pojmowała, jakie miała prawa, jakie 
były wady tego systemu oraz jakie to miało 
długofalowe skutki dla całego narodu.

Książka pokazuje zarówno pozytywne, jak 
i negatywne strony kultury sarmackiej. Z  jed-
nej strony była to epoka dumy narodowej, 
bogatej tradycji i  poczucia wolności. Z  dru-
giej jednak pojawiały się problemy polityczne 
i konflikty, które z czasem osłabiły państwo.

Jest to interesująca i  wartościowa książka, 
pomagająca lepiej zrozumieć historię Polski 
oraz mentalność dawnej szlachty. Dzięki niej 
czytelnik może spojrzeć na epokę sarmatyzmu 
z szerszej i bardziej krytycznej perspektywy.

J. Zygmunt. Okładka: Wydawnictwo Port

Joanna Orzeł
My, Sarmaci

KS
IĄ

ŻK
A 

D
O

 P
RZ

EC
ZY

TA
N

IA




